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Fakultet for lærer- og tolkeutdanning

Eksamensoppgave i LGU 11005
Faglig kontakt under eksamen: Espen Hoff, Jan Tore Malmo og Unni Eikeseth

Tlf.: 92222656, 91320935 og 99603335

Eksamensdato: 6.12.2016

Eksamenstid (fra-til): 09:00-15:00
Hjelpemiddelkode/Tillatte hjelpemidler: Kunnskapsløftet (2006), eller utskrift av læreplanen hentet fra nettsidene til Utdannings-direktoratet. Tabeller i kjemi og fysikk uten notater. Lommeregner med tomt minne. Tusjmarkeringer i tabeller og læreplan (LK06) tillatt, Notater ikke tillatt
Annen informasjon:

Eksamen er tre-delt og Kandidaten må bestå både biologi-, fysikk- og kjemidelen for at eksamen skal vurderes til bestått. Kandidatene må ha minst 40 % uttelling for hver enkelt del for å få bestått. Eksamen fordeler seg slik: Del 1: Biologi/ didaktikk 45 % Del 2: Kjemi / didaktikk 30 % Del 3: Fysikk/ didaktikk 25 %.

Minimumskrav, fordeling, antall poeng for å få bestått:

Biologi/ didaktikk: 18 av 45 poeng

Kjemi/ didaktikk: 12 av 30 poeng

Fysikk/ didaktikk: 10 av 25 poeng
Sensur, Studweb: Mandag, 19.12.2016 
Målform/språk:

Antall sider (uten forside):
5
Antall sider vedlegg: 2
	Informasjon om trykking av eksamensoppgave Originalen er:

1-sidig    [X]        2-sidig □
sort/hvit □          farger [X]
skal ha flervalgskjema □ 


Nt
Kontrollert av: 





   

   Dato


Sign

Biologi, geologi og didaktikk  45 %     
Oppgave 1 (10p/ 10 %)
Økologi
Definer følgende begreper så kort og konsist du bare kan. Gi gjerne eksempler.

	Omnivor
	Eukaryot organisme

	Produsent
	Kommensalisme

	Mutasjon
	Trofiske nivåer

	Symbiose
	Autrof organisme

	Miljø
	Nisje


Oppgave 2 (8p/ 8%)

Hav og fjæra som økosystem 
a) 
Plasser minst 6 arter  tang og tare med navn inn i en fjæreprofil som du tegner selv. Bruk gjerne profilen under som utgangspunkt.

a) Plassere minst 6 ulike arter fra dyreriket inn i profilen fra oppgave a. Her skal minst to arter tilhøre rekken virveldyr (ryggstrengdyr), minst to av artene skal tilhøre rekken leddyr og minst  to av artene tilhøre rekken pigghuder. Forklar kort hvordan algene og dyrene du har valgt har tilpasset seg de abiotiske faktorene i fjæra.
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Oppgave 3 (3p/ 3%)
Hav og fjæra som økosystem 

a) Tidevann er et merkelig fenomen som de fleste har lagt merke til,  men hva er det egentlig som gjør at vi får flo og fjære? Gi en kort redegjørelse på hvordan du ville undervist elever på mellomtrinnet om dette. Gi gjerne eksempler på bruk av konkretiseringsmiddel / modeller som egner seg i slik undervisning (maks 1 side).

Oppgave 4 (6p/ 6%)
Kvartærgeologi
Forklar følgende begreper. Bruk gjerne tegninger og eksempler:

a) Kroksjø/ meandersjø 
b) Dødisgrop

c) Jettegryte
Oppgave 5 (5p/ 5%)
Kvartærgeologi

a) Hovinterassene er verdensberømte da de består av sju lett identifiserbare terrasser (trappetrinn) i terrenget. Forklar hvordan disse elveterassene har utviklet seg. Bruk gjerne skisser/ tegning til hjelp i forklaringen.
Oppgave 6 (3p/ 3%)
Planter og formering
Forklar følgende begreper så godt du kan

a) Haploid generasjon
b) Diploid generasjon

c) Zygote 
Oppgave 7 (10p/ 10%)
Planter og formering
Moser har generasjonsveksling mellom en gametofyttgenerasjon 

og en sporofyttgenerasjon

a) Hva betyr dette? (2p)
b) Tegn og forklar hvordan Bjørnemose formerer seg ved å ha en gametofytt og en sporofyttgenerasjon. (8p)
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Kjemi /kjemi fagdidaktikk 30 %  (Begynn denne delen på nytt ark)
Oppgave 1 Grunnstoffer (5 poeng)

a) Hva er et grunnstoff? Gi i en kort definisjon. 

b) Velg deg et grunnstoff. Bruk periodesystemet til å finne ut hvor mange elektronskall dette grunnstoffet har, og hvor mange elektroner det har i det ytterste skallet. 

c) Hva kjennetegner grunnstoffer i samme gruppe (vertikal kolonne)?

Oppgave 2 Kjemididaktikk (5 poeng)

a) Nevn de 3-4 viktigste argumentene for at elever bør lære kjemi i skolen.

b) Hva menes med de tre dimensjonene makro-, mikro- og representasjon i kjemi? Gi en kort forklaring (cirka 5 linjer).

Oppgave 3 Stoffer og bindinger (10 poeng)

a) Hvilke typer bindinger har vi i de tre stoffene jern, natriumklorid og sukker (C12H22O12)? Fortell kort hva som kjennetegner hver enkelt bindingstype.

b) Hvilke(t) av stoffene over vil lede strøm i fast form? Grunngi svaret.

c) Hvilket av de to stoffene natriumklorid og sukker vil smelte ved lavest varme? Grunngi svaret med bakgrunn i det du vet om bindinger. 

d) Skriv formler for følgende forbindelser:

1. Natriumhydrogenfosfat

2. Magnesiumklorid

3. Kalsiumkarbonat

4. Svoveldioksid

5. Jern(III)oksid

Oppgave 4 Kjemiske reaksjoner (10 poeng)

a) Hvordan vil du klassifisere reaksjonene under? Gi en kort begrunnelse.

1. 2Mg(s)  + O2(g) (  2MgO(s)

2. HCl (g) + H2O (l) ( H3O+ (aq) + Cl- (aq)

3. CH4 (g) + O2(g) ( CO2(g) + H2O (l)

4. NaCl (aq) + AgNO3 (aq) ( AgCl(s) + NaNO3(aq)

b) Ligning 3) over er ikke balansert. Balanser reaksjonsligningen.

c) En bit magnesium-metall blir lagt i en løsning med 1% HCl. Det blir produsert hydrogengass.

i. Skriv balansert reaksjonsligning for reaksjonen med tilstandssymboler.

ii. Hvordan kan du påvise at du har får dannet hydrogengass i reaksjonen?

iii. Hvordan kan du få reaksjonen til å gå raskere? Grunngi svaret med bakgrunn i det du vet om faktorer som påvirker reaksjonsfart.

Fysikk /fysikk fagdidaktikk 25 %  (Begynn denne delen på nytt ark)
Oppgave 1  Krefter, flyting og synking (10 poeng)
I læreplanen for naturfag, LK06, er et av kompetansemålene at elever etter 7. årstrinn skal kunne formulere naturfaglige spørsmål om noe eleven lurer på, foreslå mulige forklaringer og planlegge og gjennomføre undersøkelser (Forskerspiren). 
En elev arbeider med flyting og synking, og vil gjøre et forsøk med vann og to kuler merket A og B. Kulene er laget av forskjellige materialer, men har eksakt samme form og størrelse. Eleven slipper først kule A opp i vannet, og lurer samtidig på hva som skjer med tyngdekraften:
a) Det eleven lurer på er om det er noen forskjell på tyngdekraften som virker på kula i de tre situasjonene i) når eleven holder kula i hånda, ii) når kula faller fritt ned mot vannet og iii) når kula har lagt seg til ro i vannkaret. Hva er svaret?

Når begge kulene er sluppet opp i vannkaret observerer eleven at kule A flyter, mens kule B synker ned mot bunnen av vannkaret. Du vet at denne eleven har noe forkunnskap og kjenner til begrepet massetetthet. 

b) Hva kan du da ut fra forsøket si om massetetthetene til de to kulene og bruke begrepet massetetthet til å forklare hvorfor kule A flyter i vann, mens kule B synker?

I forbindelse med forberedelse til undervisning må du som lærer gå dypere inn i stoffet. Med din kunnskap på høgskolenivå forbereder du deg ved å svare på følgende spørsmål:

c) Hva blir summen av kreftene som virker på kule A når den ligger i ro og flyter? Begrunn kort svaret. 

d) Hva kan du si om summen av kreftene som virker på kule B mens den synker ned mot bunnen av karet, altså før den har nådd bunnen? Begrunn kort svaret.

e) Tegn en figur som viser kreftene som virker på hver av de to kulene når begge har falt til ro (A flyter, B ligger på bunnen av karet). Ta hensyn til kreftenes angrepspunkt, størrelse og retning!

Oppgave 2  Krefter og bevegelse  (8 poeng)
En personbil har en masse på 1600 kg.
a) Hvor stor er tyngdekraften som virker på bilen?

b) Lag en tegning som viser kreftene som virker på bilen når den står i ro på et flatt horisontalt underlag. Ta hensyn til kreftenes angrepspunkt, størrelse og retning.

c) Hva blir motkraften til tyngdekraften som virker på bilen? Gjør rede for hva motkraften virker på, motkraftens retning og størrelse.

Bilen starter opp og akselererer med konstant akselerasjon langs en rett strekning. Etter at bilen har kjørt en strekning på 100 m, har den en fart på 20 m/s. Fartsøkningen fra 0 m/s til 20 m/s tar 10 sekunder.
d) Hva blir gjennomsnittsfarten over strekningen?

e) Hva blir akselerasjonen?

Kraften fra motoren driver bilen framover, mens luftmotstand og friksjon virker mot bevegelsesretningen.
f) Hvor stor er summen av kreftene som virker i horisontal retning (summen av kraften fra motoren, friksjon og luftmotstand) under akselerasjonen?

g) Etter akselerasjonen kjører bilen videre med konstant fart i samme retning. Hva kan du da si om størrelsesforholdet mellom kraften fra motoren som gir framdrift, og friksjon og luftmotstand som virker mot framdriften?

Merk at delspørsmål f) bygger på delspørsmål e). De øvrige delspørsmålene kan besvares uavhengig av andre delspørsmål!
Oppgave 3  Bølger og svingninger
En flokk med ærfugl har landet på sjøen nedenfor Rotvoll. Når bølgene passerer beveger hver fugl seg opp og ned. Siden de ligger spredt ut over et stort område, beveger de seg ikke opp og ned samtidig.

a) Bruk situasjonen for å forklare begrepene svingning og bølge. 

Figuren under viser et øyeblikksbilde av en bølge som beveger seg mot høyre med bølgefarten  v = 0,5 m/s. Enheter langs begge akser er meter.
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b) Hva blir bølgelengden λ, frekvensen f og perioden T til bølgen?

c) Tegn en figur som viser bølgen en halv periode (T/2) senere. Merk av bølgelengden og amplituden.

d) Forklar forskjellen på langsbølger (longitudinale bølger) og tversbølger (transversale bølger), og gi et eksempel på hver av disse to bølgeformene. 
Vedlegg 1
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Vedlegg 2

For fysikk. Oppgitte formler og konstanter:
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100 000 Pa = 1000 hPa = 1 bar

Massetetthet:
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Vannets massetetthet = 1000 kg/m3 
                         = 1,0 kg/ liter
                         = 1,0 g/ml

Oppdrift = 
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(Arkimedes lov)
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0°C = 273 K

c = 3,0 ∙ 10 8 m/s
g = 9,81 m/s2



Bjørnemose (Polytrichum polyferum)


Hentet fra: Miljølære.no
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